

People

“中国首善”陈光标的地震灾区二十天



向参与救灾的公司员工交代任务



“标哥,向你致敬!”
网友们把铺天盖地的赞美之词送给了陈光标。
这位“中国首善”在地震半小时内决定:
把60台原本送往华北的工程机械全部转道至四川地震灾区!
13日,他即抵达灾区,参与救灾。
仅在北川中学,他背出了208具遗体;
几天里,他救出了11个幸存者;
向沿路的受灾群众捐出了200多万现金……
人们称赞他是企业家的标杆,
温家宝总理称他是“有良知、有感情、心系灾区的民营企业家”。



为灾区惨状流泪

◎本报记者 朱国栋 成都报道

6月1日,四川汶川大地震重灾区绵竹东汽小学、东汽幼儿园迎来了一位特殊客人,这位穿着迷彩服、戴着红十字会会标、身体健壮的年轻男子,轻声问小朋友们儿童节想要什么礼物。

我要书包,我要文具盒,我要花裙子,我要房子……”在地震中受灾的孩子们没有失去天真。年轻男子当场表态:你们的心愿我都会满足,叔叔会回来帮你们建震不塌的教室,震不塌的房屋。”他一边说一边给孩子们分发现金,一天就送去10多万。

这位年轻男子正是2008年中国慈善榜排名第一的江苏黄埔投资集团董事长陈光标,2007年,他以捐赠1.81亿元成为“中国首善”。这次汶川大地震发生后,陈光标第一时间将公司原本打算北上拆迁的60台重型工程设备运送到四川灾区,给各路急需工程机械的救援队伍解了燃眉之急。

更难能可贵的是,陈光标不顾余震、泥石流、山洪的威胁,机械设备还没到四川,他就在5月13日赶到成都,和两个助手加入到了营救幸存者的行列。在灾区一线10多天时间里,陈光标亲手救出11人,他的队伍则救出了近百人。他带出来的工程机械,开挖土石超过10万方,另外,他还给灾区捐款785万,捐赠收音机23000台,帐篷2300顶,捐赠总额超过2000万元。陈光标还认捐了北川中学,预计重建费用将达2000多万,据陈光标自己估计,他将在灾后重建至少捐资数千万元。

陈光标的事迹感动了所有中国人。国务院总理温家宝等多位党和国家领导人接见陈光标。温家宝总理称他是“有良知、有感情、心系灾区的民营企业家”。而网友们则认为陈光标是这次汶川大地震中最感动中国的企业家。

赤贫的童年

1968年,陈光标生于苏皖交界的江苏省泗洪县,家境赤贫。1968年—1978年,陈光标经历了一个苦难的童年。

在陈光标两岁多时,一个哥哥一个姐姐相继饿死了。轮到陈光标读小学时,1.2元书本费是父母从邻居家3角5分凑起来的。

陈光标至今仍回忆起当年因为贫穷而带来的窘迫:我家最困难时,不但我的哥哥姐姐都饿死了,我也差点饿死,我父母也有连续三天三夜没有饭吃,在我10岁之前,我几乎不知道肉是什么滋味。”因为对贫穷的极度恐惧,正在上学的陈光标,利用中午放学时间,用两只小木桶从井中取水,再挑到离家1公里的集镇上叫卖,“一分钱随便喝”,当时,靠卖水一个中午放学的时间能挣个2-3毛钱,这大概相当于当时村里一个成年人半天的工钱了。

第一次尝到赚钱甜头的陈光标从此一发不可收拾。这位天资聪颖的少年,在之后的10多年里几乎是在半工半读中度过,当他在1985年考上南京中医药大学时,年仅17岁的陈光标已在商海中几经浮沉了。

大学毕业后不久,陈光标就开始了创业生涯。1991年开始,陈光标在医疗器械和保健品领域掘到了一桶金,后来,他的企业又涉及再生资源利用、新型材料制造生产、房地产开发以及智能识别系统等,到了2007年时,陈光标已成为拥有几十亿身家的著名企业家了。

从陈光标掘得第一桶金开始,他就热衷于慈善事业。除了父母的言传身教外,陈光标告诉记者,投入慈善事业和他的童年记忆有关,我常常想,小时候我家穷成这样,有人帮我把该多好呀。但我知道,当时左邻右舍都很穷,大家都是自顾不暇。我赚钱之后,就想,我现在有点钱了,就可以拿出一些来帮助别人了。”

有了这种想法后,陈光标的慈善事业一发不可收拾。

1996年,陈光标刚创立南京金威利电子医疗器械公司,一年的收入不到20万元,就拿出3万元资助一个安徽的白血病患者。第二年,他从赚到的200万中拿出60多万,在家乡修了一条几公里的路。陈光标的事业越做越



问候灾民



看望受伤群众

人物简介

陈光标,江苏黄埔投资集团董事长,于1996年创立南京金威利电子医疗器械有限公司,2000年组建江苏黄埔投资有限公司。多年来积极投身社会慈善事业,从事大量社会公益活动,10年来向慈善事业捐款捐物累计4.75亿元,被资助人数20多万人。2007年度捐赠总额达1.81亿元。兼任江苏省慈善总会副会长、江苏省红十字会副会长等职。

大,捐款也越来越多。2002年以来,陈光标领导下的江苏黄埔向南京市公安消防局捐助近千万元,用于消防公益宣传。2003年“非典”期间,陈光标又向江苏省医疗机构捐赠了800台远红外温度检测仪和200万元现金,用以支持“抗非”事业。10多年来,陈光标已捐款捐物超过5亿元,陈光标刚因在2007年捐款捐物超过1.81亿元,被评为2008年度中国首善。

震后半小时内的决策

但真正让所有中国人都记住陈光标这个名字的是这次汶川大地震。

5月12日14点30分,陈光标正在武汉开董事会,就接到一个四川朋友的电话:地震震中在四川汶川,四川许多地方已成一片废墟了。听到这个消息,他立刻把董事会改成了抗震救灾部署会。他当时就问公司的董事和高管们,现在四川发生大地震,我们能做什么?捐款!”几乎所有的公司高管异口同声说,他们知道陈光标的性格。但陈光标敏感地意识到这次大地震的破坏性,总觉得仅捐款还不够。“不但公司捐款,还发动全公司3600多员工一起捐款。”又有公司高管提议。

正在此时,陈光标突然想到了自己公司的机械曾多次参与废墟营救,而地震最大的伤亡来源就是房屋、山体垮塌和泥石流等,救助幸存者肯定需要用到大量工程机械。而且他们负责拆迁的员工都对房屋结构了如指掌,知道房屋的哪些地方可以找到幸存者。想到这时,陈光标马上做出决策:60台赶赴华北的工程机械全部转道至四川地震灾区。陈光标做出这个决策时,距离地震发生还不到半个小时!”陈光标扫了一眼正在开会的董事们,谁都没有提出反对意见。陈光标问出这句话时,其实还留着潜台词:谁反对我去救灾,我就收购谁的股份!

此起彼伏的呼救声。”陈光标回忆,当时感觉不寒而栗,从脚麻到头上。因为大型设备都还没到,又是晚上,面对呼救声,陈光标也无能为力,他只能叫喊着让呼救的幸存者保存体力,等待救援。

大致摸清北川县城的情况后,陈光标又折回去和自己带着大型设备的救援队一起,为开通通往北川的盘山公路奋战了一晚。

在通往北川的盘山公路上,一边是乱石纷纷滚落的山体,一边是40多米高的悬崖,悬崖下是波涛滚滚的岷江。路面堆满了巨大山石,有的巨石比一间房屋还大,推土机推不动,陈光标就爬上巨石的巨石,指挥炮头机用铁臂把石头砸小、推开。

持续不断的余震、雨水,造成阵阵泥石流,生命危险近在咫尺。一次,推土机刚把巨石推下悬崖,路基就发生大块垮塌,垮塌点就在陈光标两米开外。

提前一分钟打通北川道路,就能为后面的援救大军多留一点时间,就能多救出一个生命!”陈光标认为自己身处险境很值得。

经过一个夜晚的奋战后,5月15日凌晨6点,陈光标的救援队工程机械抵达北川县城。

听说北川中学有上千名孩子被埋在废墟后,我们马上赶往那里。”陈光标说。望着已被夷为平地的北川中学,陈光标泪流满面。

最让陈光标难忘的是北川中学的雍婷婷。当她费了很大劲把雍婷婷从废墟中背出来时,雍婷婷抓住陈光标不松手,用微弱的声音说:叔叔,救救我!”陈光标告诉她,叔叔就是来救她的,一会儿就有医生来,雍婷婷听话地松开了手。陈光标又去救下一位幸存者,可一会儿,雍婷婷就没气了!”陈光标说,在北川的几十个小时,那些情景是一辈子都难忘的。

在北川中学的废墟上,瓦砾堆中,陈光标一遍遍地寻找,呼喊,刨挖。一块水泥板下隐约传来微弱的呼救声。陈光标火速叫来吊车,如果用吊车直接吊走钢板,很容易使钢板滑下,砸伤下面的孩子。他们先用钻机在水泥板上钻孔,再用钢丝穿进去,拦腰捆住,然后用吊车抓住钢丝。”一块块水泥板被吊到安全空地上,一个个少年的脑袋露了出来。

聚源中学、北川中学、北川曲山镇幼儿园、北川茶场、北川宾馆职工、汶川百花小学,在陈光标足迹踏过的很多地方,都有陈光标救出的人,回到成都后,陈光标仔细统计,一共救出了11人。

除了救人外,我还在北川中学等地背出了200多具遗体,到后来迷彩服上都是黑红的血渍。”陈光标坦言,在救灾第一线,他一分钟都不想停下来,一停下来就觉得愧对灾民,就想哭。从5月13日到5月15日,陈光标几十个小时没有睡,只喝了几瓶矿泉水。

事后,有员工告诉陈光标,仅在北川中学的废墟里,他就抱出了208具孩子的遗体。

你不怕吗?”有人问。

怎么会怕,那些孩子啊!”陈光标说。

看着那些被地震夺去的生命,陈光标从废墟中捡起一本课本,拍去上面的灰土,掸去孩子脸上的血迹,轻轻地挨个儿把书本盖在每一位孩子的脸上。

是改革开放给了我一切

5月底,随着灾区防疫和灾后重建等工作提上日程,陈光标才离开了抗震救灾的第一线,终于回到成都修整了两天。但陈光标并没有闲下来,他的手机电话不断,他还要忙着调配各个重灾区的工程机械。

6月1日,给受灾的孩子们过完儿童节后,到了傍晚陈光标匆匆登上回南京的班机。刚下飞机,他就筹划着给灾区人民再捐赠1000台电视机,10000台收音机。

陈光标的事迹感动了每个中国人。一位佚名的网友写下的诗《一个“北川女孩”对陈光标最后的话》中写道,你拂去压在我身上的垮塌/原谅我无法给你一声回话/生命的温暖在悄悄地离我而去/我能听出你焦急地把我向生的彼岸牵拉。”有人把这首诗转发给了陈光标,陈光标看一次,哭一次。

面对各方的赞誉和各种荣誉,陈光标并不为所动,他反复强调一句话:我们民营企业所拥有的一切,都是改革开放30年中获得的,是党和人民给的,当党和人民需要我们时,我们就要挺身而出,奉献我们的一切。”

陈光标还呼吁每个民营企业都能为汶川大地震中的受灾群众做更多的事,做更多的慈善事业。在采访时,陈光标反复向记者强调一句话:财富如水,如果你有一杯水,你可以独自享用;如果你有一桶水,可以存放家中;但如果你有一条河,就要学会与他人分享。

一个“北川女孩”对陈光标最后的话

□佚名

我在北川长大
不知道江苏在哪
抱在你温暖的手里
我才知道江苏四川是一家

你拂去压在我身上的垮塌
原谅我无法给你一声回话
生命的温暖在悄悄地离我而去
我能听出你焦急地把我向生的彼岸牵拉

不是我有意见视你的牵拉
更不是我故意不听你的话
你一刻没有停息向我迈进的步伐
瞬间你缩短了东部与西部的时差

只是废墟截断了我结着蓓蕾的枝丫
枯萎着疼痛着憔悴着我无法给你以成活的报答
静静地躺在你那宽厚的怀里
我能做的就是让你感到其实我很听话

请你轻轻地放下我那不属于我的躯壳
别再用你的眼泪把你的歉意表达
有缘在最后的时刻获得你的拯救
我要深深地感谢你给了我尊严的面纱

我不会忘记灾难发生的那一刹
从遥远的长江口你发出了同样震级的惊诧:
救人去,救人去,兄弟们集合吧
我们一起奔赴四川去抢救可怜的娃

让六十辆忙碌的挖掘机停下手中的计划
掉转方向以统一的姿势向西部开拓
你带着你的一百二十名叔叔们还有你的爱心
开始了浩浩荡荡穿越半个中国的横跨

从长江之尾逆着长江的落差
你日夜兼程走进四川盆地撑起生的脚手架
冲进瓦砾与泥石中寻找像我一样的娃
把活的孩子洗洗干净重新放回他们快乐的年华

即使我无法走进那新的队列一起与他们玩耍
我至少明悟了啥是世界上最美的企业家
如果来生还有一次机会与你一起并肩
我愿成为你手下的员工去善待更多不幸的娃

有记者问你走过废墟可曾感到害怕
你说:怎么会,那都是一些孩子啊
即使花朵凋谢了,她们的花
她们的芬芳依然会证明她们是天下最珍贵的奇葩

轻轻地将我放下
谢谢你把我的课本盖在我的脸颊
让它陪伴我走过我永不递增的年华
我会永远记住一个来自江苏的最美企业家

人物评价

标哥,义薄云天,侠之大者,为国为民!
——百度贴吧某网友

光标起于寒微而富,是为能也;怜贫惜老,是其仁也;千里救难,因其义也;亲入险地,是其勇也;富不忘本,因其德也。
——选自天涯社区网友“拂晓门前的吹笛人”所作《访史记·货殖列传·陈光标》

标哥就是一个标杆。
——某网友

在抗震救灾英雄中,以我看,最牛的是陈光标。如果拿三国人物相比照,陈光标应该是“常山赵子龙”。
——媒体人王安

人物语录

慈善不是一时一地的“阵地战”,慈善是长征,而且永远没有终点。但慈善不是苦难的长征,而是快乐的长征。慈善不分民族,不分国界,不分信仰。捐赠者快乐,受捐赠者也快乐,在慈善长征的路上,一路都是欢声笑语。

活在人们尊重中的慈善家,比孤独死在存折单上的守财奴更光荣、更伟大。

让更多的人享受到企业发展的成果,应当成为企业家的价值。

财富如水。如果你有一杯水,你可以独自享用;如果你有一桶水,可以存放家中;但如果你有一条河,就要学会与他人分享。